

# 夕阳虽然无限好 黄昏开车最费神

交警:这个时段光线暗淡,道路能见度低,车灯的光线和环境的光度差不多,不易发现障碍物

当傍晚遇上夕阳,一抹灿烂的云霞出现在天边,将天空映照成了金黄色。都说黄昏时刻,也就是每天的17时—19时,是一天中最温柔的时刻。但大家可能不知道,这同样也是驾车最费神、费力的时刻。对此,记者走访了太原交警支队相关民警,请民警为大家讲讲黄昏时分开车如何应对。

## 黄昏时开车 撞上了电动车才看见

近日,太原市民刘女士驾车从南沙河北沿岸,准备右转上滨河东路。当时正值黄昏时刻,即将日落,天空比较昏暗,视线也不好,刘女士就打开了近光灯。没想到,一辆电动自行车突然横着出现在车前。“我一点儿也没看见,等看到时候已经撞在了一起。”事后,刘女士懊恼地说。让刘女士想不通的是,自己明明开了车灯,也没有分心,为什么就是没看见这辆电动车呢?幸运的是,刘女士当时车速并不快,电动车骑行者没有什么大碍。

交警解释,黄昏黑夜交替时刻自然光线暗淡,是驾驶人容易感到疲劳的时段之一。同时,又恰逢晚高峰,人车流量较大,路面情况复杂,极易发生交通事故。黄昏时刻驾车,还是存在一定风险的,要学会知危险、避危险。

爱车到期需要年检,可很多人却忽略了自己的驾驶证也有“有效期”,到期不换证还开车上路,小心可是会挨罚的。近日,山西高速交警六支队通报了两起典型违法。

## 驾驶证逾期还开车,罚!

近日,高速六支队五大队民警在辖区云竹湖服务区,查获一起驾驶证逾期未换证的违法行为。驾驶人郭师傅的驾驶证需要在2022年5月进行换证,但因为种种原因一直拖着没有去办理,导致驾驶证现在显示“注销可恢复”,根据《中华人民共和国道路交通安全法》等法律法规,郭师傅存在驾驶证超过有效期未换证被注销仍驾驶机动车的违法行为,民警作出罚款1000元的处罚。

就在当天,高速六支队六大队民警在左权收费站开展集中行动时,发现一

辆小型客车驾驶人的驾驶证状态显示“注销”。经调查,当事人张先生于2014年9月3日初次领证,有效期至2020年9月3日,至今已超过3年未换证,驾驶证已被“注销”,属于无证驾驶行为。最后,民警根据《中华人民共和国道路交通安全法》相关规定,对张先生未取得驾驶证驾驶机动车的违法行为,处以罚款2000元的处罚。

## 驾驶证的“有效期”是多长?

驾驶证都有一个“有效期限”,到期了,必须办理相关手续,不然,驾驶证就要处于失效或无证驾驶状态。驾驶证有效期是多长呢?高速交警介绍,驾驶证有效期分为6年、10年和长期三种类型,满6年或10年的驾驶证应当及时换证。

## 期满换证如何办理?

发现自己驾驶证到期了,换证其实特别简单,可以选择网上办,也可以线下到窗口办理。驾驶证期满换证业务可通过“交管12123”APP进行线上办理。驾驶人

需要提醒大家的是,驾驶证到期前90日内都可以办理换证业务。持长期驾驶证的朋友,需要在60周岁办理相关准驾车型降级业务,比如AB类驾驶证需要降级为C证,70周岁以上的驾驶人需要每年向车管所提交身体条件证明。

就近选择县级以上医疗体检机构进行驾驶人体检,就可以在线上操作期满换证业务啦。或者,驾驶人可持身份证、驾驶证到车管所体检办理期满换证业务。

## 驾驶证“过期”了怎么办?

驾驶证逾期在一年以内的可以正常办理期满换证业务,但需要注意的是,逾期期间不允许驾驶机动车上路行驶。驾驶证超过有效期一年以上未到三年的,驾驶证会被系统注销,此种情况属于注销可恢复,驾驶人通过重新考取科目一合格后进行换证,恢复驾驶资格。如果驾驶证逾期三年以上未换证的,驾驶证将被注销,需重新申领驾驶证,此期间驾驶机动车按照无证论处。要想避免逾期,就需要及时查看自己

的驾驶证,是否在有效期之内,避免影响出行。要牢记驾驶证换证时间。可通过“交管12123”手机APP了解驾驶证信息,在驾驶证有效期满前90天,及时办理换证。注册“交管12123”手机APP时,要预留有效联系方式,便于及时收到预警提醒。联系方式有变动,应及时办理“变更联系方式”业务。高速交警提醒大家,驾驶证不是一朝考取一劳永逸,如果未在规定时效进行换证,带来的隐患问题可不小,赶紧检查一下你的驾驶证有效期吧。

## 避免“黄昏事故” 快看应对方法

黄昏时段光线暗淡,物体反射出来的光线很弱,道路能见度低,此时车灯的光线和环境的光度差不多,受环境的影响,驾驶员不容易发现交通标志或障碍物,对于距离速度等的判断能力明显下降。

**应对方法:**提前适应环境,开灯保持车距。行车前可先适应黄昏环境3—5分钟再驾车上路。驾车时要根据天色的变化情况及时打开前照灯,一般在黄昏行车观察车上的车速表感觉困难时,就应该打开前照灯,注意与前车保持安全车距。

黄昏时交通流量处于高峰时段,人车流量大、路面交通情况复杂,部分驾驶人出于回家迫切的心理,会不知不觉提高车速,行车过程中若措施不当或判断稍有失误,极易发生交通事故。

**应对方法:**保持冷静,安全文明行车。晚高峰车辆拥堵,环境暗淡,人员情绪急躁,驾驶人应提前规

划行车路线,减少变道次数,不加塞、不路怒,安全文明行车。

黄昏时刻,忙碌了一天人们容易感到累、疲、乏。疲劳驾驶会使驾驶人出现视线模糊、反应迟钝、思考不周全等现象,严重时甚至会下意识出现短时间睡眠现象,失去对车辆的控制能力。如果仍勉强驾驶车辆,则可能导致交通事故的发生。

**应对方法:**劳逸结合不强撑,拒绝疲劳驾驶。若行车途中出现疲劳、困倦症状,可开窗呼吸新鲜空气,或饮用咖啡等提神饮料。最稳妥的方法是在安全区域停车,下车活动腰腿、颈肩等肌肉,待疲劳缓解后再上路。

相信大家都看过很多美丽的夕阳,但再美的风景也敌不过归家的喜悦。交警再次提醒广大驾驶人,黄昏驾车请保持良好心态,集中精力,适时开启车灯,预防昏睡状况的发生。

(杨晶)



「逾期未换证」属于违法行为,或将按无证处罚

驾驶证也有「保质期」

过期可就不「香」了

## 高速错过出口? 倒车万万使不得

交警:“将错就错”继续向前行驶

宁绕百步远,不添一分险。驾驶机动车进入高速公路后,只能一路向前,就算是错过了出口,也要“将错就错”,继续向前行驶,绝对不可以倒车、调头或者逆行。

### 交通违法行为扫描

**案例一** 9月28日10时许,高速四支队十一大队民警巡逻至京昆高速运城方向明姜收费站附近时,发现一辆晋A牌小型面包车正在违法倒车,此时该路段车流量较大,存在极大安全隐患。民警立即上前制止并将该车引导至安全地点进行询问。

经询问,驾驶人郭某,从太原出发前往明姜,结果在要转入匝道时错过了出口,他感觉当时路上车也不多,也没有错过出口多远,就想着把车倒回去,殊不知其违法行为被巡逻民警全程目睹。

最后,民警对驾驶人郭某进行了严厉的批评教育,告知其在高速公路上倒车的危险性,并依据相关法律对其进行了罚款200元、驾驶证记12分的处罚。

**案例二** 10月5日17时16分许,高速四支队六大队指挥中心值班人员在视频巡检时发现,河津服务区昆京方向匝道口一辆白色小轿车沿着匝道口缓慢倒车,紧接着驾驶员打了把方向,调转头头强行驶入行车道,好在后方车辆纷纷减速避让,没有发生交通事故。值班人员发现这一情况后,立即查询车牌信息联系驾驶员,并通知其到河津服务区接受教育和处罚。

经询问得知,驾驶员一家返程回家,行驶至此路段时,由于长时间驾驶想去服务区休息一下,但是又错过了匝道,于是便出现了视频里的那一幕。了解情况后,民警对驾驶员进行了交通安全警示教育,向其详细讲解高速公路倒车违法行为的严重危害以及错过路口后应该怎么做,并根据法律法规对其在高速公路上下倒车的违法行为予以罚款200元、记12分的处罚。经教育,驾驶员也意识到了自己的错误,表示以后再也不会再在高速路上倒车了。

### 高速公路上走错怎么办

基于上述违法行为,大家肯定有个疑问,在高速公路上错过出口该怎么办?

将错就错,继续前行。不要慌张,更不能突然减速、停车、倒车、逆行,如此容易引发严重交通事故,要“将错就错”,保持速度继续前行。

寻找下一出口。通常情况下,高速公路相隔十几公里,就会有一个收费站,若是错过,应继续行驶至下一收费站,虽然多走了一些路程,但这是最安全的做法。

提前打灯,依次变道。高速公路一般在临近出口2公里、1公里和500米处分别设有指路牌,要驶离的车辆应该提前打灯、依次变道,直至进入最右侧车道。

高速交警提示,不想错过出口,那就提前规划行程、谨慎驾驶。错过出口,将错就错,继续前行。

(杨晶)

本版稿件均据《山西晚报》